
 

 

Chapter 3 कंपनी का वित्तीय वििरण 

1. ननम्न में से कौन एक कम्पनी के वित्तीय वििरण का भाग नह ं है – 
( A ) लाभ – हानि वििरण 

( B ) आर्थिक र्िट्ठा 
( C ) लेजर खाता 
( D ) इिमें से कोई िह ीं 
Ans : ( C ) लेजर खाता 
 

2. लाभ एिं हानन खाते को……… भी कहते हैं – 
( A ) पररिालि लाभ 

( B ) आर्थिक र्िट्ठा 
( C ) आय वििरण 

( D ) व्यापार खाता 
Ans : ( C ) आय वििरण 

 

3. कम्पनी का आर्थिक र्िट्ठा ………‘ क्रम में बनाया जाता है – 
( A ) तरलता 
( B ) स्थानयत्ि 

( C ) अींशत : दोिों 
( D ) इिमें से कोई िह ीं 
Ans : ( B ) स्थानयत्ि 

 

4. आकस्ममक दानयत्ि को…………‘ शीर्िक के अन्तगित ददखाया जाता है – 
( A ) स्थायी दानयत्ि 

( B ) िालू दानयत्ि 



 

 

( C ) टिप्पणी के रूप में 
( D ) इिमें से कोई िह ीं 
Ans : ( C ) टिप्पणी के रूप में 
 

5. भविष्य ननर्ि हेतु प्राििान को कम्पनी के आर्थिक र्िट्ठा में ककस शीर्िक में 
ददखाया जाता है – 
( A ) सींिय और आर्िक्य 

( B ) गैर – िालू दानयत्ि 

( C ) प्राििाि 

( D ) आकस्स्मक दानयत्ि 

Ans : ( B ) गैर – िालू दानयत्ि 

 

6. कम्पनी के स्मथनत वििरण कम्पनी अर्िननयम , 2013 की ककस िारा के 
प्राििान के तहत तैयार ककये जाते हैं – 
( A ) 128 
( B ) 129 
( C ) 209 
( D ) 212 
Ans : ( B ) 129 
 

7. भारतीय कम्पननयों को अपना र्िट्ठा कम्पनी अर्िननयम की िारा 129 की 
अनुसूिी III के ककस भाग में ददये गये प्रारूप के अनुसार तैयार करना पड़ता है – 
( A ) भाग -1 

( B ) भाग -2 

( C ) भाग -3 

( D ) भाग -4 

Ans : ( B ) भाग –2 



 

 

8. कम्पननयों का आर्थिक र्िट्ठा तैयार ककया जा सकता है – 
( A ) क्षैनतज प्रारूप में 
( B ) लम्बित ्प्रारूप में 
( C ) इिमें से कोई िह ीं 
Ans : ( B ) लम्बित ्प्रारूप में 
 

9. कम्पनी की ख्यानत को आर्थिक र्िट्ठे के सम्पवत्त पक्ष में………‘ शीर्िक के 
अन्तगित ददखाया जाता है – 
( A ) िालू सम्पवियााँ 
( B ) अमूति सम्पवियााँ 
( C ) स्थायी सम्पवियााँ 
( D ) विनियोग 

Ans : ( C ) स्थायी सम्पवियााँ 
 

10. आर्थिक र्िट्ठे का प्रारूप होता है – 
( A ) समतल 

( B ) समतल ( क्षनैतज ) या लम्बित ्

( C ) लम्बित ्

( D ) इिमें से कोई िह ीं 
Ans : ( B ) समतल ( क्षैनतज ) या लम्बित ्

 

11. इनमें से कौन – सी सम्पवत्त आर्थिक र्िट्ठे में मथायी सम्पवत्त शीर्िक के 
अन्तगित नह ं ददखाई जाती है – 
( A ) ख्यानत 

( B ) प्राप्य विपत्र 



 

 

( C ) भिि 

( D ) िाहि 

Ans : ( B ) प्राप्य विपत्र 

 

12. प्रनतभूनत प्रीममयम खाता को आर्थिक र्िट्ठे के दानयत्ि पक्ष में शीर्िक के 
अन्तगित ददखाया जाता है – 
( A ) सींिय एिीं अर्िशेष 

( B ) िालू देयताएाँ एिीं प्राििाि 

( C ) अींश पूाँजी 
( D ) सींटदग्ि दानयत्ि 

Ans : ( A ) सींिय एिीं अर्िशेष 

 

13. आर्थिक र्िट्ठा में ऋणपत्रों को ददखाया जाता है…….‘ शीर्िक के अन्तगित – 
( A ) अल्पकाल ि ऋण 

( B ) द र्िकाल ि ऋण 

( C ) िालू दानयत्ि 

( D ) अींश पूाँजी 
Ans : ( B ) द र्िकाल ि ऋण 

 

14. कम्पनी अर्िननयम , 2013 की कौन – सी िारा प्रत्येक कम्पनी को उर्ित 
लेखा पुमतकें  रखना अननिायि बनाती है – 
( A ) िारा 128 

( B ) िारा 129 

( C ) िारा 212 

( D ) िारा 213 



 

 

Ans : ( A ) िारा 128 

 

15. लाभांश सामान्यत : ददया जाता है – 
( A ) अर्िकृत पूाँजी पर 

( B ) निगिममत पूाँजी पर 

( C ) प्रदि पूाँजी पर 

( D ) यार्ित पूाँजी पर 

Ans : ( C ) प्रदि पूाँजी पर 

 

16. डूबत ऋण के कारण हानन को पूरा करने के मलए जो रामश रखी जाती है , उसे 
कहा जाता है – 
( A ) सींिय 

( B ) आयोजि 

( C ) दानयत्ि 

( D ) इिमें से कोई िह ीं 
Ans : ( B ) आयोजि 

 

17. कम्पनी अर्िननयम की कौन – सी िारा एक कम्पनी के अस्न्तम खातों की 
तैयार  को शामसत करती है – 
( A ) िारा 129 

( B ) िारा 130 

( C ) िारा 214 

( D ) िारा  215 

Ans : ( A ) िारा 129 

 



 

 

18. भारतीय कम्पनी अर्िननयम की ककस िारा के अनुसार आर्थिक र्िट्ठा एिं 
लाभ – हानन वििरण मिीकृत प्रारूप में तैयार ककया जाना िादहए – 
( A ) िारा 130 

( B ) िारा 210 

( C ) िारा 129 

( D ) िारा 212 

Ans : ( C ) िारा 129 

 

19. कम्पननयों के मलए आर्थिक र्िट्ठा का मिीकृत प्रारूप ककस कम्पनी अर्िननयम 
, 2013 की अनुसूिी में ददया गया है – 
( A ) III भाग 1 

( B ) III भाग II 

( C ) III भाग III 

( D ) III भाग IV 

Ans : ( A ) III भाग 1 

 

20. आर्थिक र्िट्टे में अंश पूूँजी को ककस शीर्िक के अन्तगित ददखाया जाता है – 
( A ) अर्िकृत पूाँजी 
( B ) निगिममत पूाँजी 
( C ) प्रदि पूाँजी 
( D ) अींशिार  कोष 

Ans : ( D ) अींशिार  कोष 

 

21. ननम्न में से कौन वित्तीय वििरणों का तत्ि है – 
( A ) आर्थिक र्िट्ठा 



 

 

( B ) लाभ – हानि खाता 
( C ) ( A ) और ( B ) दोिों 
( D ) इिमें से कोई िह ीं 
Ans : ( C ) ( A ) और ( B ) दोिों 
 

22. वित्तीय वििरण होते हैं – 
( A ) प्रत्यामशत तथ्य 

( B ) मलखखत तथ्य 

( C ) अिुमानित तथ्य 

( D ) इिमें से कोई िह ीं 
Ans : ( B ) मलखखत तथ्य 

 

23. प्रमतावित लाभांश को कम्पनी के स्मथनत वििरण में ……….शीर्िक के अन्तगित 
ददखाया जाता है – 
( A ) अल्पकाल ि प्राििाि 

( B ) सींिय एिीं कोष 

( C ) अन्य िालू दानयत्ि 

( D ) अन्य दानयत्ि 

Ans : ( A ) अल्पकाल ि प्राििाि 

 

24. समता ₹ 90,000 ; दानयत्ि ₹ 60,000 ; िर्ि का लाभ ₹ 20,000 तो कुल सम्पवत्तयाूँ 
होंगी – 
( A ) ₹ 1,70,000 
( C ) ₹ 1,10,000 
( B ) ₹ 1,50,000 
( D ) ₹ 80,000 
Ans : ( A ) ₹ 1,70,000 



 

 

25. कम्पनी अर्िननयम , 1956 के अनुसार कम्पनी का आर्थिक र्िट्ठा……… के 
अनुसार तैयार ककया जाता है  

( A ) अिुसूिी VI के भाग II 

( B ) अिुसूिी VI के भाग I 

( C ) अिुसूिी VII के भाग II 

( D ) अिुसूिी VII के भाग I 

Ans : ( B ) अिुसिूी VI के भाग I 

 

26. िह संिय जो ककसी विशेर् उद्देश्य से बनाया जाता है और जो आगम के 
विरुद्ि प्रभार होता है , कहलाता है –  

( A ) पूाँजी सींिय 

( C ) गुप्त सींिय 

( B ) सामान्य सींिय 

( D ) विमशष्ि सींिय 

Ans : ( D ) विमशष्ि सींिय 

 

27. कम्पनी की िावर्िक ररपोटि जार  की जाती है 

( A ) सींिालक को ( Directors ) 

( B ) लेखक को ( Authors ) 

( C ) अींशिाररयों को ( Shareholders ) 

( D ) प्रबन्िि को ( Management ) 

Ans : ( C ) अींशिाररयों को 
 

28. एक कम्पनी के लेखों द्िारा प्रदमशित लाभ – हानन को – 
( A ) अींशपूाँजी खाते में हस्तान्तररत ककया जाता है । 



 

 

( B ) ‘ िालू देयताएाँ तथा आयोजि ‘ शीषिक के अन्तगित टदखाया जाता है । 

( C ) ‘ सींिय एिीं अर्िशेष ‘ शीषिक के अन्तगित टदखाया जाता है । 

( D ) इिमें से ककसी में भी िह ीं 
Ans : ( C ) ‘ सींिय एिीं अर्िशेष ‘ शीषिक के अन्तगित टदखाया जाता है । 

 

29. एक कम्पनी की सम्पवत्तयों को ” के रूप में िगीकृत ककया जाता है — 

( A ) स्थायी एिीं अस्थायी सम्पवियााँ 
( B ) मूति एिीं अमूति सम्पवियााँ 
( C ) गैर – िालू तथा िालू सम्पवियााँ 
( D ) इिमें से कोई िह ीं 
Ans : ( C ) गैर – िालू तथा िालू सम्पवियााँ 
 

30. वित्तीय वििरण शब्द में सस्म्ममलत है 

( A ) लाभ – हानि वििरण 

( B ) स्स्थनत वििरण ( आर्थिक र्िट्ठा ) 

( C ) लाभ – हानि वििरण एिीं र्िट्ठा 
( D ) इिमें से कोई िह ीं 
Ans : ( C ) लाभ – हानि वििरण एिीं र्िट्ठा 
 

31. स्मथनत वििरण है — 

( A ) खाता 
( B ) वििरण 

( C ) ‘ A ‘ तथा ‘ B ‘ 

( D ) उपरोक्त सभी 
Ans : ( B ) वििरण 



 

 

32. वित्तीय वििरण , लेखांकन प्रकक्रया के……….. उत्पाद हैं – 
( A ) प्रथम 

( B ) द्वितीय 

( C ) अस्न्तम 

( D ) इिमें से कोई िह ीं 
Ans : ( C ) अस्न्तम 

 

33. वित्तीय वििरण प्रदमशित करते हैं – 
( A ) मौटिक सूििा 
( B ) गुणात्मक सूििा 
( C ) अमौटिक सूििा 
( D ) उपरोक्त सभी 
Ans : ( A ) मौटिक सूििा 
 

34. प्रारस्म्भक व्यय को र्िट्ठे के……… शीर्िक के अन्तगित ददखाया जाता है – 
( A ) गैर – िालू सम्पवियााँ 
( B ) िालू सम्पवियााँ 
( C ) गैर िालू दानयत्ि 

( D ) प्रनतभूनत प्रीममयम सींिय में से र्िाया जायेगा 
Ans : ( D ) प्रनतभूनत प्रीममयम सींिय में से र्िाया जायेगा 
 

35. सामान्य सिंय को आर्थिक र्िट्ठे में ककस शीर्िक के अन्तगित ददखाया जायेगा 
– 
( A ) विविि व्यय 

( B ) अींश पूाँजी 



 

 

( C ) सींिय एिीं अनतरेक 

( D ) इिमें से कोई िह ीं 
Ans : ( C ) सींिय एिीं अनतरेक 

 

36. कम्पनी के आर्थिक र्िट्ठे के सम्पवत्त पक्ष में िालू सम्पवत्त में शाममल है – 
( A ) विविि देिदार 

( B ) हाथ में रोकड़ 

( C ) स्कन्ि ( स्िॉक ) 

( D ) सभी 
Ans : ( D ) सभी 
 

37. लाभ – हानन वििरण का डबेबट शेर् कहाूँ दशािया जायेगा – 
( A ) र्िट्ठे के सम्पवि भाग में 
( B ) र्िट्ठे के दानयत्ि भाग में 
( C ) सींिय एिीं अर्िशेष शीषिक के अन्दर 

( D ) सींिय एिीं अर्िशेष शीषिक के अन्तगित ऋणात्मक मद के रूप में 
Ans : ( D ) सींिय एिीं अर्िशेष शीषिक के अन्तगित ऋणात्मक मद के रूप में 
 

38. ‘ प्रारस्म्भक व्यय ‘ र्िट्ठे में ककस शीर्िक के अिीन दशािया जाता है – 
( A ) स्थायी सम्पवियााँ 
( B ) सींिय एिीं अर्िशेष 

( C ) ऋण एिीं अर्िम 

( D ) इिमें से कोई िह ीं 
Ans : ( D ) इिमें से कोई िह ीं 
 


